成都市2005届毕业班第二次诊断性检测题
语文

第Ⅰ卷（共42分）
一、（18分，每小题3分）

1．下列各项中加点字读音全不相同的一组是

A．点缀

拾掇
啜泣
日夜不辍
B．弹劾

残骸
隔阂
言简意赅
C．庇护

毗邻
纰漏
蓬荜生辉

D．雪霁

脐带
跻身
济济一堂

2．下列没有错别字的一组是

A．幅员

宣泄
断壁残垣
轻歌曼舞

B．竣工

媒介
心浮气燥
安分守己

C．诠释

婉惜
变本加厉
贻笑大方

D．启封

赝品
义愤填膺
安排就序

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一项是

⑴春节假期结束，人才市场又活跃起来了，不少公司纷纷引进高科技人才，越大的公司越注意_______优秀高科技人才。
⑵中国与澳大利亚的矿业公司BHP Billiton______了一项高达90亿美元的合作协议，巩固了澳大利亚作为中国主要原材料供应商的地位。
⑶在21世纪全球一体化的进程中，各国正面临越来越严重的外来物种入侵问题，这对生态环境的______将非常严重。
A．搜罗

签署
损害


B．收罗

签署
危害
C．搜罗

签订
危害


D．收罗

签订
损害
4．下列各句，加点的熟语（包括成语）使用不恰当的一句是

A．珠海市IT产业招商会角色分配不同以往，市长跑龙套，专家当主角，按国际化运作，卓有成效。

B．中国女排在先失两局的情况下，第三局破釜沉舟，奋力反击，终于夺回了久违的世界冠军。
C．只要一遇到不明白的地方，他就会及时主动地向老师请教，总要弄个水落石出才会满意。
D．日本宣布钓鱼岛灯塔“国有化”一事表明，日本国内右翼势力又沉渣泛起，兴风作浪，将严重影响亚太地区和平。
5．下列句中，没有语病的一句是

A．中国足球队虽然在小组赛中以7比0战胜了香港队，但德国世界杯赛仍将中国队拒之门外。

B．美日近来发表涉及台湾问题的共同声明的原因，其目的是因为他们仍然想利用台湾来遏制中国的发展。

C．欧盟的高级代表15日在接受采访时表示，没有必要对黎巴嫩前总理哈里里遇害一事立即改变欧盟与叙利亚的关系。

D．历次的地震海啸灾难结果显示，地震海啸造成损失的程度因地震强度的大小、海啸预警时间的长短、居民海啸知识的多少而不同。
6．下面各句中，标点符号使用正确的一项是

A．科学家已经证明，在极热、严寒、富硫和盐度极高等极端环境中，如火星——存在生命的希望。

B．中央电视台将在下周的“中国电视报”上公布获奖的手机号（中间三位隐去不公布），同时还将以电话或短信的方式联系获奖者。
C．这款新手机的推出代表了一个手机新时代的开始，宽屏幕、移动电视、网络浏览、百万像素等等……预示了下一代智能手机的标准。
D．有人认为，韩国电影走类型化的路线，有着商业片的外壳，但是里面包含了一些文化思想，这就是它在亚洲地区走红的原因。

二、（12分，每小题3分）   

    阅读下面的文字，完成7一10题。

    人类面临抗生素危机     

    1940年青霉素开始用于临床，几十年来，它挽救了数以千百万计的生命，使人类平均寿命从40岁提高到了65岁。青霉素的“功绩”可谓抗生素为人类社会所做贡献的缩影。
    抗生素是指治疗细菌、真菌或立克次氏体感染的药物。这类药物是从细菌或霉菌中分离的，或者是人工合成的，它可以通过多种方式来抑制感染，如：抑制细胞壁合成；激活一系列溶解细胞壁的酶，增加细胞膜通透性；干扰蛋白质合成或者核酸合成等。
  但是，在抗生素投入使用至今的60多年间，很多细菌对抗生素产生了严重的耐药性，有的甚至产生了多重耐药性，这些耐药细菌毒力很强而大多数高效抗生素又战胜不了。许多可怕的毁灭性新生或再生性传染疾病正在世界各个角落出现，如20世纪50年代在欧美就发生了耐甲氧西林金黄色葡萄球菌的感染，这种感染很快席卷全球，有5000万人被感染，50多万人死亡。

    各国学者研究发现——耐药菌的出现是人类不合理使用抗生素的直接后果，并且细菌产生耐药性的速度远远快于人类新药开发的速度，如不遏止，人类将进入“后抗生素时代”，即回到抗生素发现之前的人们面对细菌性感染束手无策的黑暗时代。

    中国是世界上滥用抗生素最为严重的国家之一，世界卫生组织在国际范围内的多中心调查显示，住院患者使用抗生素的约30％，而我国却占80％一90％，其中使用广谱抗生素或联合使用两种以上抗生素的占58％，就连门诊感冒患者都有75％使用抗生素，大大超过了已经很不正常的国际平均水平。这造成了我国的细菌耐药性问题尤为突出。我国临床分离的一些细菌对某些药物的耐药性已居世界首位。喹诺酮类抗生素进入我国仅20多年，可其耐药率已经达60％～70％。上海人群感染的金黄色葡萄球菌中，80％已经产生了对青霉素G的耐药性。

    造成我国抗生素滥用的原因有很多，有几点可能是我们应该特别关注的：一是医疗卫生系统对医务人员如何正确使用抗生素缺乏行政与法律的规定，医务人员在抗生素的使用上存在不规范的操作。二是抗生素在畜牧业中的大量使用，导致在环境中大量的抗生素释放和耐药细菌的驯化与进化。这不光是我们国家的问题，也是全球性的问题。

    当前，世界卫生组织已呼吁全球各国采取紧急措施杜绝多重耐药菌株的出现和传播。越来越多的国家更多的是采取立法手段禁用抗生素。我国已再次将抗生素明确规定为处方用药，同时，正在起草《合理使用抗生素指南》，并下发了《关于开展抗菌药物合理使用的宣传活动的通知》，以此来规范对抗生素的使用。

（选自《大众科技报》）
7．根据文意，下列关于抗生素的说法正确的一项是

A．抗生素是指治疗细菌、真菌或立克次氏体感染的药物，能用来杀死感冒病毒，但是不能滥用。

B．抗生素通过激活一系列溶解细胞壁的酶，增加细胞膜通透性，进而干扰蛋白质或核    酸合成来抑制感染。

C．抗生素在抑制细菌感染的同时，也促进了细菌的进化，使所有细菌的破坏性更强。

D．在后抗生素时代，由于细菌的耐药性越来越强，人们难以用抗生素来治疗细菌性感    染。

8．根据文意，对“人类面临抗生素危机”理解不正确的一项是

A．滥用抗生素使很多细菌对抗生素产生了严重的耐药性，有的细菌甚至产生了多重耐    药性。

B．细菌产生耐药性的速度远远快于人类新药开发的速度，如不遏止，人类将进入“后抗生素时代”。

C．抗生素的大量运用降低了人的抵抗能力，使人更容易受到细菌的侵害。

D．耐药性细菌的大量出现，会使许多可怕的毁灭性新生或再生性传染疾病出现在世界    各个角落。 

9．下列说法，符合文意的一项是

A．在我国，住院患者使用抗生素的占80％-90％，而国际上的正常水平约为30％。

B．耐药菌的出现完全是人类不当行为造成的，人类不得不继续与这些细菌斗争。
C．我国的细菌耐药性问题极为突出，细菌对抗生素的耐药性已居世界首位。
D．耐药细菌毒力极强，人体受到它的感染后，无药可治，连医生也束手无策。

10．根据文意，下列推断正确的一项是

A．为彻底解决耐药细菌对人类的危害，人类将集中主要精力，研究新型的更高效的抗    生素。
B．抗生素多是从细菌或霉菌中分离出来的，所以可以有效抑制细菌的感染。
C．在畜牧业中，只要科学合理地使用抗生素，就不会出现耐药细菌的驯化与进化。

D．如果多重耐药菌株的出现和传播在我国越来越严重，那么我国采取立法手段禁用抗    生素不是不可能的。

三、（12分，每小题3分）
    阅读下面一段文言文，完成11一14题。  

    张文诩，河东人也。父琚，开皇中为洹水令，以清正闻。有书数千卷，教训子侄，皆以明经自达。文诩博览文籍，特精《三礼》，其《周易》《诗》《书》及《春秋三传》，并皆通习。每好郑玄注解，以为通博，其诸儒异说，亦皆详究焉。高祖引致天下名儒硕学之士，其房晖远、张仲让、孔笼之徒，并延之于博士之位。文诩时游太学，晖远等莫不推伏之，学内翕然，咸共宗仰。其门生多诣文诩，请质凝滞，文诩辄博引证据，辨说无穷，唯其所择。治书侍御史皇甫诞一时朝彦① ，恒执弟子之礼。适至南台②，遽饰所乘马，就学邀屈。文诩每牵马步进，意在不因人以自致也。右仆射苏威闻其名而召之，与语，大悦，劝令从官。文诩意不在仕，固辞焉。仁寿末，学废，文诩策杖而归，灌园为业。州郡频举，皆不应命。事母以孝闻。每以德化人，乡党颇移风俗。尝有人夜中窃刈其麦者，见而避之，盗因感悟，弃麦而谢。文诩慰谕之，自誓不言，固令持去。经数年，盗者向乡人说之，始为远近所悉。邻家筑墙，心有不直，文诩因毁旧堵以应之。文诩尝有腰疾，会医者自言善禁③，文诩令禁之，遂为刃所伤，至于顿伏床枕。医者叩头请罪，文诩遽遣之，因为其隐，谓妻子曰：“吾昨风眩，落坑所致。”其掩人之短，皆此类也。州县以其贫素，将加振恤，辄辞不受。每闲居无事，从容长叹曰：“老冉冉而将至，恐修名之不立!”以如意④击几自乐，时人方之闵子骞、原宪焉。终于家，年四十。乡人为立碑颂，号曰张先生。

    [注]①朝彦：朝廷中有才学和德行的人。②南台：官署名。③禁：施禁咒语。④如意：一种象征吉祥的物品。    

（节选自《隋书·张文诩传》）
11．下列加点词解释不正确的一项是

A．恒执弟子之礼    





执：施，行

B．意在不因人以自致也    



致：招来

C．文诩因毁旧堵以应之    



堵：墙

D．会医者自言善禁    




会：恰逢

12．下列加点词用法和意义都不相同的一项是

A．①其诸儒异说，亦皆详究焉    


②其为惑也，终不解矣

B．①右仆射苏威闻其名而召之    


②东犬西吠，客逾庖而宴

C．①始为远近所悉    




②而身死国灭，为天下笑

D．①文诩因毁旧堵以应之        


②不如因而厚遇之，使归赵

13．下列句子能够分别直接表现张文诩淡于功名和为他人着想的一项是    

①文诩意不在仕，固辞焉




文诩每牵马步进，意在因人以自致也

②时人方之闵子骞、原宪焉    


其掩人之短，皆此类也

③每以德化人，乡党颇移风俗    


文诩遽遣之，因为其隐

④州郡频举，皆不应命    



文诩因毁旧堵以应之

⑤州县以其贫素，将加振恤，辄辞不受      文诩慰谕之，自誓不言

⑥文诩策杖而归，灌园为业    


谓妻子曰：“吾昨风眩，落坑所致。”

A．①②⑤    

B．②③⑥    
C．①④⑥    

D．③④⑤

14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是 

A．张文诩的父亲为人清正，家中藏书颇丰，喜欢读书并教育自己的子侄辈，使他们最终都因为明晓经书而通达。

B．张文诩博览文籍，隋文帝招揽天下名儒硕学之士时，房晖远、张仲让、孔笼等人都极力延请张文诩担任太学博士。

C．张文诩淡泊名利，志不在仕，多次推辞做官，并很注重自己的德行修养，希望自己有美名传世。

D．张文诩博学多闻，不慕名利，善解人意，处处为他人着想，并常常以自己的德行来    感化教育别人，深受同乡爱戴。

第Ⅱ卷（108分）
四、（18分）
15．翻译上面文言文中加横线的句子。（8分）
①其门生多诣文诩，请质凝滞，文诩辄博引证据，辨说无穷，唯其所择。（4分）
译文：

②尝有人夜中窃刈其麦者，见而避之，盗因感悟，弃麦而谢。
译文：

16．阅读下面这首诗，然后回答问题。（6分）
北陂杏花
王安石

一陂春水绕花身，花影妖娆各占春。

纵被春风吹作雪，绝胜南陌碾成尘。

[注]王安石积极推行新法，后又被迫闲居江宁。此诗写于他的晚年。

（1）你认为“一陂春水绕花身”中的“绕”字用得好不好?为什么?（2分）
（2）前人评价这首诗时说：“安石遗情世外，其悲壮即寓闲淡之中。”这种悲壮之情在诗中是如何表现的?请简要分析。（4分）
答：

17．补写下列名句和文学常识中的空缺部分（任选两小题作答）。（4分）
    （1）想当年，_____________________________，___________________________。（辛弃疾《永遇乐京口北固亭怀古》）
    （2）“北海虽赊，扶摇可接。__________________，桑榆非晚”，出自唐代王勃的《_________________________》。
（3）“仰天大笑出门去，________________________”一句诗出自《南陵别儿童入京》，作者是唐代的著名诗人________。
五、阅读下面文字，完成18—22题。（18分）
托尔斯泰的森林
    刘长春

    “森林城市”莫斯科，用绿色，用幽深的林阴，用高高矗立的尖顶塔楼，让我们看到一幅巨大而又优美的俄罗斯风情油画。可我始终相信，俄罗斯还有一处更加美丽宁静的地方。那就是图拉市郊野的列夫·托尔斯泰山庄，那里有一个高低起伏的山地和一片密密的森林。

    沿着两行绿叶招展的阔叶林带与挺拔的白桦林带拱成的林阴小路，我们一直走进了密密的森林中。一百多年以前，托尔斯泰也是这样走着的吧?每天，他从那飘散着书香的斗室中走出来，走进了这片森林，然后又平静地回到他的书房。在我的感觉里，《战争与和平》中和谐与明朗的色调，《安娜·卡列尼娜》中关于“迷路”的思考，都是这片森林带给他的。他一生活了八十二年，而六十年的岁月是在这片森林中度过的。可以说，森林就是托尔斯泰人生的一段历史，有文字记载与无文字记载的历史。

    越走森林越深，树株也越密。在这绿色生命交响的大欢喜中，我们走进了一个墓地。墓地周围连一块石碑都没有，只有高高挺立的大树。前几天，我们刚刚瞻仰过莫斯科名人公墓，我们看见了果戈理、马雅可夫斯基、乌兰洛娃等的墓地，除了花岗岩大理石砌石以外，还有代表他们生前神采的雕像。我获得了庄重，却没有体会到神圣。在这个集中了政治、文化、艺术、军事代表人物的公墓里，有些人的功过是非留给了历史，时间的评判拉长了，我的心灵通道没有找到神圣这样的感受而显得更为复杂。只有在托尔斯泰的墓地前，我才真正体会到神圣两个字的千斤重量。没有任何标志，却使我联想起他伟大的一生。生前，托翁曾经对他的女儿们说：他死了，就把他埋葬在与她们一起寻找“魔杖”的地方。这是他的遗嘱，也是他的遗憾!少时，他哥哥尼古拉曾经给他讲过一个故事：在这片森林里，丢失着一根“魔杖”，谁要是找到了它，谁就会得到幸福，同时也会给别人带来幸福……这个故事，可以说影响了他一生。在这片森林中，他写作，他思考，他办学，他散财，他像农民一样伺弄苹果园，甚至想到改革土地制度……他找呀，找呀，不知寻找了多少遍，就是没有找到。他俯视着自己的内心，感觉自己处于“可怕的特殊环境”却找不到出路，陷入矛盾苦闷之中，不知“该怎么办”。在这个世界上，有些人为钱财活着，有些人为名利或是官位活着，也有些人为灵魂活着，而托尔斯泰就是“为灵魂活着”的一个人。

    虚伪的人没有灵魂，而灵魂是用来思想的。生前，他找不到那根“魔杖”。死后，他还是要继续寻找——这也许是托翁不入“名人公墓”而宁愿埋葬在这片森林的惟一解释。托尔斯泰宁愿自由地思想并痛苦着而希望别人幸福。所以，他还要孤独地留在那片森林里。起风的时候，森林呼啸万顷绿涛，如歌一般，我们听见的也许是他心灵的又一次颤响……我默默地注视着这个世界上最简单的墓地，却为一个不朽的灵魂所缠裹，就像他身边的树，感动着他的关怀与温热，在偏僻与寂寞中无畏地茁长，只是我作为一个匆匆的踏访者，却始终无法成为它们当中的一棵树，或是树上的一只鸟，跟随它们一起在风中摇曳，于枝头鸣唱。

（原载《美文》2003年第五期，有删改）
18．第三段中作者说“他死了，就把他埋葬在与她们一起寻找‘魔杖’的地方。这是他的    遗嘱，也是他的遗憾”，根据文意，这里的“魔杖”、“遗憾”分别指什么?（4分）
答：“魔杖”指

   “遗憾”指

19．文中作者两次写到“名人公墓”，各有什么作用?请根据文意概括作答。（4分）
答： 

20．本文以“托尔斯泰的森林”为题，并在文中反复地描写森林，这在内容表达上有什么  作用?请分条概括作答。（6分）
答：（1）
    （2）
    （3）
21．下列对这篇文章的赏析，正确的两项是（    ）（4分）
A．这篇散文抒写了参观托尔斯泰山庄的感想，文中既有形象的描写，也有简要的叙述、深刻的议论和真挚的抒情，全文感情真挚深沉，文笔隽永。    

B．“可我始终相信，俄罗斯还有一处更加美丽宁静的地方”，作者之所以说“更加”是因为托尔斯泰山庄的树林更密，林阴小道更美，也更加安静。

C．本文运用了借景抒情、对比映衬等表现手法，表现了托尔斯泰崇高的精神境界，也表达了作者对托尔斯泰的景仰和崇拜。

D．文中描写托尔斯泰的森林主要突显一个“静”字，以此烘托了托尔斯泰墓地的静穆和神圣，表现了参观者平静和敬畏的心情。

E．文中多次提到“魔杖”的故事，是为了突出表现托尔斯泰的一生是痛苦的一生、矛盾的一生，是最终没有找到幸福的一生。

六、（12分）
22．下面的词句是清末某文学家为武侯庙撰写的对联的组成部分，请把它们整合成上下两    联，并将序号填写在横线上。（4分）
①六出七擒    

②取西蜀定南蛮    
③中军帐里


④点四十九盏明灯 
⑤水面偏能用火攻    ⑥收二川排八阵

⑦五丈原前    

⑧东和北拒
⑨变金木土革爻卦
⑩一心只为酬三顾    

上联：______________________；下联：____________________·

23．在2004年“感动中国”评选中，中国女排被授予特别奖，下面是给女排的颁奖词：

中国女排，承载中国人20年的期待。奥运赛场，他们绝地反击，让最后的希望攀沿着梦想的翅膀上升，直到最后一记重扣敲响欢庆的锣鼓。金牌唤醒曾经的光荣，胜利开启崭新的梦想! 
如果姚明也被评为“感动中国”年度人物，请参考姚明的简历为他拟一段颁奖词。要求：充满感情，语言流畅，富有文采，不少于60字。（6分）
    姚明简历：绰号“小巨人”，是美国第一位来自中国的NBA“状元秀”，三次人选全明星首发阵营。今年以第一的票数（创纪录）当选美国NBA全明星球员。雅典奥运开幕式中国代表团旗手。带领中国男篮力克世界冠军塞黑队闯入奥运八强。

给姚明的颁奖词：

24．请用一句话概括下面这段文字的主要意思。（不超过25字）（2分）
    国家语委咨询委员会第五次会议日前在京召开。国家语委咨询委员会主任许嘉璐指  出，语言文字规范化标准化工作在促进经济、文化和人的全面发展、构建和谐社会等方面  将起到重要的纽带作用。我们正面临着一个价值取向多元化的转型期社会，社会语文生活  也不断涌现许多新问题、新挑战。语言文字工作部门要审时度势，努力增强自身依法行政、科学执政、民主执政的能力，根据语言发展的动向和规律，对社会语文生活进行及时有效的监督和管理，积极做好宣传和引导工作，不断提高全民族的人文素养。

答：专家指出
七、（60分） 

25．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
    面对纷繁的生活，面对复杂的社会。认准一条正确的道路不回头，是执著；朝着错误  的方向不撞南墙不回头，是固执。

请以“执著与固执”为话题，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字  的文章。  
成都市2005届高中毕业班第二次诊断性检测题

语文参考答案及评分意见

一、（18分，每小题3分）。

1.D（A．缀zhuì；掇duō；啜chuò；辍chuò

B．劾hé；骸hái；阂hé；赅gāi；
 C．庇bì；毗pí；纰pī；荜bì

D．霁jì；脐qí；跻jī；济jǐ）

2．A（B心浮气躁；C惋惜；D安排就绪）
3．C（“收罗”侧重于广为收集；“搜罗”侧重指到处仔细寻找并聚在一起。“签订”多指双方订立条约、协定、合同等并签字，“签署”多指在个人或代表集体在重要文件上正式签字。“危害”侧重在危及安全，危及根本、整体，语意较重；“损害”侧重在使蒙受损失，损及局部，语意较轻）
4．C（水落石出：比喻事情真相大白）
5．D（A“虽然”应在主语之前；B有了“的原因”就不能再用“其目的”、“因为”；C介词“对”应改为“因”）
6．D（A破折号改为逗号；B引号改为书名号；C用了“等等”就不能再用省略号）
二、（12分，每小题3分）
7．D（A原文无依据。原文为抑制细菌感染，无杀死病毒的信息；B对原文理解错误，“激活……通透性”与“干扰蛋白质或核酸合成”是并列关系，不是递进关系；C以偏概全，不是所有细菌的破坏性更强）
8．C（“抗生素降低了人的抵抗能力”在文中无相关信息）
9．B（A抗生素的使用占30％在国际上本就“不正常”了；C偷换概念。原句为“我国临床分离的一些细菌对某些药物的耐药性已居世界首位”；D“无药可治”不合文意，原文为“这些耐药细菌毒力很强而大多数高效抗生素又战胜不了”）
10．D（A“集中主要精力”原文中无此信息；B强加因果；C“不会出现”，太绝对）
三、（12分，每小题3分）。

11．B（应为“到达”）

12．D（①“因”是“于是”，②“因”是趁机；A中的“其”均为指示代词，那些；B中的“而”均表示承接关系；C中的“为”均为介词，表示“被”）

13．C（②中有“时人方之闵子骞、原宪焉”不是直接表现；③中的“每以德化人，乡党颇移风俗”不是表现“淡于功名”。⑤中的“州县以其贫素，将加振恤，辄辞不受”不是表现“淡于功名”）

14．B（是“房晖远、张仲让、孔笼等人都被延请担任了太学博士，而不是张文诩”）
四、（18分）
15．翻译（8分，每小题4分）
①房晖远、张仲让、孔笼等人的学生大多到张文诩处，请教询问疑惑不通的地方。张文诩就旁征博引，辩论解说没有穷尽，任随学生选择。（译出大意得2分；关键词“诣”“质”译对各得1分）

②曾经有人在晚上偷割张文诩的麦子，张文诩看见后就有意回避，盗者于是感动醒悟，放下麦子就向他道歉认错。（译出大意得2分；正确补出“见而避之”的主语计1分，关键词“谢”译对计1分）
16．（6分）（1）（2分）好。一个“绕”字，使春水富有动感、充满生机，表现了（或赋予）春水爱花惜花的情致。（认为好，其回答与之语意相近即可；如果认为不好，只要言之有理即可酌情给分）

（2）（4分）在诗中诗人用“作雪”和“成尘”作喻，形成对比，（2分）再以“纵被”和“绝胜”强调了宁愿为理想献身也不愿同流合污的悲壮感情。（2分）（回答与之语意相近即可）
17．（4分，每小题2分）

（1）金戈铁马，气吞万里如虎。
（2）东隅已逝；滕王阁序

（3）我辈岂是蓬蒿人李白（任选两小题做答，每空1分，漏字、添字、错字、句序不当，该空不计分）
五、（18分）
18．（4分）“魔杖”是指使人类（或自己和别人）获得幸福的方法；“遗憾”是指他的精神追求在“可怕的特殊环境中”无法实现，找不到出路，感到迷茫和矛盾。（每个词语的理解各2分，语意相近即可）
19．（4分）第一次写名人公墓，是为了衬托托尔斯泰墓地的朴素，突出了托尔斯泰的神圣。（回答为对比、反衬均对；但不能答烘托、渲染）（2分）；第二次写到名人公墓是为了表现托尔斯泰精神追求的执着，即使离开人世也不会放弃自己的追求。（2分）（每点2分，分析恰当，语意表述相近即可得分）
20．（6分）①托尔斯泰一生大多数时间是在森林中度过的。②他的创作与精神追求都与森林有密切关系。③森林是托尔斯泰生命的最后归宿。④通过对森林的描写，表现了托尔斯泰朴素、不追求名利的思想境界。（答对一条得2分，答对3条得满分。顺序不论，语意相近即可）
21．（4分）AC（B“更加美丽”，不仅是指自然风光，还包括精神上的“美丽”；D项不是主要突现“静”，且“有敬无畏”，E项从全文来看，作者是从两个方面来表现的，一方面是赞扬他的伟大，另一方面也说他的矛盾与痛苦，而这些痛苦也与他的伟大有密切关系）（答对一项得2分）
六、（12分）
22．（4分）上联：⑥①⑦④⑩下联：②⑧③⑨⑤（回答中⑦④⑩、③⑨⑤语序不当者，各扣1分；⑥①对②⑧，①⑥对⑧②均不扣分；上下联颠倒不扣分）
23．（6分）评分参考：感情充沛2分，内容切实2分，语言流畅有文采2分。
24（2分）．要有效监管社会语文生活，提高全民族人文素养。（一句1分，语意相近即可计分）
七、（60分）
25．参照高考评分标准。
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